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Egységet a veszély óráiban! 
Az elmult hetek sulyos katasztrófái által mélyen 

sujtott zsidó nép egész jövőjét kétségtelenül erősen 
befolyásoló ügyben, az utolsó napok némi eny- 

hülést hoztak. Gent nagyobb sulyunak látszik előt- 

tünk, mint London. Már pedig a kulturvilág képvi- 

selői nem azonositják magukat sem Passfield, sem 
Mac-Donald politikájával. A világzsidóság pedig a 

nagy nyomás alól fellélegzik ! Még is csak vannak 
még barátaink ! Még sem vagyunk I-tentől annyira 
elhagyatva ! A világ még sem sülyedt annyira, hogy 

últakozások nélkül lábbal lehessén tiporni. 

megpróbáltatásokat kellett elszenvednie. Azonban az 
őt letipró csapás terhétől nem roskadt össze. A 

veszedelmes krizissel szemben nem dermedt meg, 

hanem férfiasan megállta helyét. Igazának tudatában, 

delkezésére álló eszközökkel a vele szemben elkö- 
vetett igazságtalanságokért és mondhatjuk, nem tel- 

jesen eredménytelenül. A tiltakozás hangja nem 

repült el visszhang nélkül. Csodálkozással figyelt 

fel a világ. London ingadozni kezdett, mig Gentben 

némileg igazat adtak nekünk. 
Megbocsáthatatlan és javithatatlan bűn volna 

szavak és kellemes frázisok jót tehetnek ugyan vérző 

sebeinknek, de mindaddig, mig azokat a tettek nem 

Ébredésünket ujra elaltatjác és oly reményekben 

kérdőjel. Ezért sorsüldözött népünk, ha valamikor, 
ugy ma, ezen rendkivüli időszakokban igazi bátor, 

kell tömörüljön. Nagyon, de nagyon sok és hutal- 

mas ellenségéink vannak, - mig ezzel szemben 
nincs más vértezetünk, mint egységünk és akaratunk. 

sebezték meg nemzeti létében. Sokan talán azt 

hitték, hogy elvérzik és sebeibe belepusztul. Ezen 

számadást azonban az örökké élő zsidó nép nélkül 
csinálták. Illetékes helyeken meg kell már egyszer 

tudni és tánulni, hogy !7 milió kétségbeesett, de 

megfelelő öntudattal rendelkező zsidó, egy oly hata- 

tom, mellyet egy vitághatalomnak is számolnia Kell. 

Rajtunk mulik, hogy bennünket meghallgasának. 

Tőlünk függ elsősorban a mi jobb nemzeti jövőnk, 

mely után a ma szenvedéseinek siralomvölgyéből 

kivágyunk. ((v.) 

fadluty abtdatay ktata datlttant dasaag ah hatngtdgayjadug gaaa nkáj dagdenogdjdhokpaa 

A világ egész zsidósága a 
zsidó Palesztináórt. 

Soha nagyobb lánggal nem csapott fel a zsi- 

dóság együvétartózandóságának tudata, mint most, 
amióta az angol kormány a palesztinai bevándorlást 

mind erélyesen követelik a korlátlan zsidó beván- 
dorlást Palesztinába. 

nagy tűntető felvonulást, amelyben a város egész 
zsidósága képviselve volt. Elől mintegy 100 ősz 
rabbi haladt a menet élén, utánuk a chalucok, a 

különféle zsidó intézmények és iskolák növendékei 
és szervezetek képviselői haladtak. A felvonulást 

megelőzőleg megtartott tömeggyülésen, Stephan S. 

Wise rabbi tartott lelkesítő beszédet. „Mi zsidók 
— mondotta - nem akarunk tovább az indiai brit 
imperiálizmus bünbakjai lenni". 

a nemzetek által becsületszéval lekötött igéreteket, 

A zsidó népnek az utolsó hetekben sulyos 

büszke méltósággal és nemes daccal harcolt a ren- 

azonban hinnünk, hogy talán már győztünk is. A szép 

ringatnak bennünket, melynek teljesedése egy nagy 

tántorithatatlan, harcias és áldozatkész egységben 

Zsidó népünket nagyon mélyen sértették és 

meg akarja szoritani. A világ minden részéből ujabb 

és ujabb tiltakozó gyülések hirei érkeznek, amelyek 

Newyorkban mintegy 50.000 ember réndezett 

RG le 

A Bénéd Brith Szövetség elnöke M. Cohen a 
! szövetség nevében Washingtonban tiltakozó jegy- 
zéket nyújtott át a brit nagykövetnek. 
A németországi Jewish Agency nemcionista 

tagjat nevében Oscar Wassermann a berlini angol 
nagykövetséghez intézett tiltakozó iratában mutatott 
rá az egész zsidóság felháborodására, melyet a be- 
vándorlás felfüggesztése idézett elő. Sürgös orvos- 
lást követel, 

Londonban a Kingsway-Hallban tartott nagy 
tiltakozó gyűlésen Hertz birodalmi főrabbi képvise- 
lője utján intézett felhivást az angol kormány elnö- 
kéhez a bevándorlás korlátozásának megszüntetése 
tárgyában. Utána a szónokok egész sora tiltakozott 
a bevándorlási engedélyek felfüggesztése elten. 
varsóban junius hó 12-én délután az összes 
zsidó üzletek és irodák bezártak. Az összes zsidó 
iparosok szüneteltették a munkát, hogy eleget tegye- 

nek a Cionista Szerveret felhivásának. 50.000-et 
meghaladó zsidó tömeg vonult fel, hogy tüntessen 
a szabad bevándorlás mellett és a mandátum kö- 
telességének eleget nem tevő Angliával szemben. Az 
utcákon, hol a beláthatatlan végü tüntető tömeg 
felvonult, sürün volt a nézőktől falazva, az ablakok 

és bálkonok pedig mind letoglalva. Nagy ünnepi 
hangulát uralkodott. 
ke A következő felirásu tabíták valtak gáthatók 

Követeljük a zsidóság szabad bevándorlását Pa- 
evekbn 12 östba bevárdares a chalucoknak 1" 
„Etjen a dolgozó Patesztink, éljen a Hechaluc 1* 
zZsidó Nemzeti Ötthon nélkül nincs mandátum 17 
,A zsidóság nélkül Palesztina olyan, mint egy lélek 

unius 10-i ülésében a mandátumbizottság a 
mandatárius hatalom követendő politikájával és 
azokkal az intézkedésekkel foglalkozott behatóan, 
amelyeket Nagybritánia tfoganatositott és toga- 
natositani szándékszik abból a célból, 
hogy a mandátumot betarthassa. Ennél a kér- 
déshnél Shiel államtitkár egy nagy expozéban fejtette 
ki azt, hogy Anglia a jövőben milyen politikát óhajt 
folytatnt. Anuglia politikája - ugymond Shiel — 
nem fog megváltozni. A brit kormány a mandátum- 
nak teljes egészében eleget fog tenni és azok az 
intézkedések, amelyeket a kormány eddig tett és a 
jövőben tenni szándékozik, csak arra szolgálnak, 
hogy ezt a polittkát hatásosábbá tegyék. A Palesz- 
tinában jelenleg állomásozó katonaság és rendőrség 
lé száma nagyobb biztonságot nyujtanak. A sajtó 
bizonyos részének kihágásait és lázitó propagan- 
ázdját a jövőben szigorubban fogják ellenőrizni. 
átért Shlel előadásában arra a sokat hangoztatott 
tételre, hogy az angol kormány kötelességei a zsi- 

dókkai szemben pozitivak, mig az arabokkal szem- 
ben negativak. A brit kormány a beállitásnak ezt a 
módját veszélyesnek tartja és az a nézete, hogy a 
zsidő Némzeti Otthonnak is az az igazi érdeke, 
j hogy az ország lakosságának nemzsidó része is 
érezze, hogy a mandatárius hátalom az ő érdekeit 
ég jólétét is szivén viseli. A végső eredmény kü- 
lönben is nem a kormány magatartásától, hánem a 
lákosság két részének azon akaratán mulik, vajjon 
akarnaák-e együtt működni vagy sem. Az arabok 
vezetőinek olyan magatartást kell tanusitaniok, 
nogy az augusztusiakhoz hasonló események soha 
többé meg ne ismétlődhessenek. Az angol kormány 

Na Ioazán lól akar étkeozni, keresse fel a 
g negyven éve fenálló országos hirü 

rosz-féle orthl. 
- VENDÉGLÓT 

Oráden, Tildfa-a. 10 azám alátt és Tlmigoara, Lioydsor II. 
hol tigyelmes kiszolgálás mellet a legjobb 
ételek és italok a legolcsóbban kaphatók. 
olcsó hávi abonnama. Lakodalmak, bankettek 
és egyébb aálkalmak rendezését legelőnyö- 

sebben vállalják. 
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Elöfizotési árak : 

BELFÖŐLDÖN 
Tévre. . 160 L. 

.,80 
V,...40,, 

KÜLFÖLDÖN 

1 évre 

Magyarország P 10. 

Slovensko . . Ck 60. 

Austria.... S. 15. 

Jugoslávta. OD. 100. 

nélküli test 1 „Állami töldeket követelünk a zsidó 
Palesztina részére Palesztinában 1!" ,„Anglia ! Hol 
van a lelkiismereted ! 2* ,Minden ország munkásai 
támogassátok követeléseinket 1" „Le a reakciós kor- 
mánypárttal 1" „Éljen a zsidó és arab munkásszövet- 
ség !" „Munkáskormány, gondolj szociálista kö- 
lességedre !* 

A főtéren a hitközség elnöke Farbstein, a 
Mizráchi ismert vezére, dr. Gottlieb és mások tar- 
tottak nagy beszédeket. A felvonulás élén Rabbi 
Kahane, Posner és a hitközség vezetősége haladt. 
A Muranod téren Grűnbaum, Levite, Dr. Szypar 
szejmképviselő és a munkások képviselői beszéltek. 
Az angol követséghez vezető utat rendőrség szállta 
meg. Minden idegen diplomáciai képviseletnek át lett 
nyujiva az elfogadott tiltakozó határozat Anpglia 
mandátum kötelességének megszegése ellen. 
Az itáliai cionisták nevében Dante Lattes fő- 

rabbi, a szövetség elnöke fejezte ki tiltakozását 
Rómában az angol nagykövetnél. 

Érdekes az angol sajtó ujabb állásfoglalása. 
A „Times", amely az első hetekben a kormány mel- 
lett foglalt állást, a cionista törekvések mellett száll 
sikra több más előkelő angol lappal együtt. 

Itt jegyezzük meg, hogy az amerikai zsidóság 
az események hatása alatt kezdte meg nagy Palesz- 
tina akcióját, amely az első napon 750.000 dollárt 
eredményezett. A palesztinai zsidóság nagy biza- 
lommal tekint a jövő elé és Simpsont, az angol ki- 
küldöttet, minden módon igyekszik meggyőzni a 
zsidóság jogos igényeiről. 

Mlia becdületesen akarja teljesiteni mandátumát 
követik, nagy veszedelmeket is rejtenek magukban. hajlandó mérlegelni minden okos érvelést, de nem 

tud és nem fog soha megérteni olyan tetteket, 
amelyek a civilizációval össze nem egyezhetők. Más- 
részt azonban a zsidóság vezéreinek is meg kell ér- 
teniök azt, hogy több bizalommal kell viseltetni 
azokkat szemben, akik ünnepélyesen vállaltak ma- 
gukra kötelezettségeket. A világ zsidóságának meg 
kell azt is tudnia, hogy a mandatárius hatalom egy 
Paleszndban létesitendő Zsidó Nemzeti Otthon, de 
nem gy zsidó állam megteremtésének köteless égét 
vállal a magára. Shiel expozéját azzal fejezte be, 
hogy minden okunk meg lehet arra nézve, hogy 
reményteljesen nézzünk a jövő elébe. 

Minden nagyobb városban 
első-rangu tömegciknek háztartá- 

sokba való bevezetésre keresünk 

intellnemns beszervező auuizitört 

felelő D és jutalék tarandamellet 
Cim kiadóban. 

Mrancia békekonoreszus 
elitéli az antiszemitizmust 

Párizs, junius 20 (I. T. A.) Bezierben, Charles 
Richet tanár elnöklete alatt megtartott Francia Béke- 
barátok. 12-ik kongresszusa, mely számos parla- 
menti képviselő és kiváló francia közéletü exponens 
jelenlétében folyt le, az anteszemitizmus legyőzé- 
sére, a következő egyhangu és a Nemzetközi Liga 
elé terjesztendő határozatot hozta : „A 12-ik Nem- 
zeti Békekoneresszus mély fájdalommal állopitja 
meg azon szomoru helyzetet, melyben a zsidóság 
néprészei bizonyos országokban sulyosan szenved- 
nek. Fájlalja, hogy a zsidó kérdés az illetékes kor- 

mány hatóságok áltat nem megfelelően lesz Kkezelve 

és panaszt emel a felelős kormanyok ellen, kik meg- 

vonják kötelező védelmüket az etnikai kisebbségek 
l és főlg a zsidó kisebbségektől. A kongresszus min- 

4den pacifistát és a Nemzetközi Békekongresszust 
felhivja, hogy programmjukba vegyék fel a Name- 

rus Klausus elleni küzdelmet, a zsidóság egyenjogo- 
sitását, valamint ünnepélyes elitélését a minden em- 
berit megszégyenitő pogromoknak". 

-
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Természeti törvény, hogy minél messzebb távo- lodunk valamitől, annál inkább mosódik el emléke, körvonalai előttünk. Ez áll átlagdolgokró! és átlag- emberekről, Kivételes nagyságoknál, éppen forditva áll. Minél távolabb vagyunk tőlük, annál inkább érezzük azoknak hiányát. 
ságok közé tartozott a 19 évvel ezelőtt elhunyt Nagy- várad világhirű főrabbija z. c. 1. 

Két évtized hömpölygött már le az örökkévaló 
idő tengerébe, mióta a Mindenható magához szó- 
litotta a kiválók legkiválóbbját, hitközségünk és az 
egész zsidóság büszkeségét; egy világháboru vér- 
zivatara, a történelmi elváltozások fergetege és a 
gazdasági tragédia tornádója vonult el fejünk fölött, 
– és Fuchs Mór z. c. I. emléke, nem, hogy elhal- 
ványult volna, hanem ma is elevenen él, nemcsak 
Nagyvárad aprajának, nagyjának, hanem az egész 
ország és a kültöld zsidóság lelkében is. 

Az égő fájdalom most is átjárja szivünket és 
a nagyember sirjához ma is egész éven át elzarán- 
dokolnak a hivek százai és ezrei és az idegenből 
jövő zsidó testvérek sem mulasztják el, hogy miu- 
tán üzleti ügyes bajos dolgaikat elvégezték, lerázzák 
a port saruikról és odalépnek Fuchs Mór kihült 
nagy szivének nyugvóhelyére, hogy imában, magá- 
baszállásban és emlékezésben, enyhülést, tisztulást, 
vigaszt és lelkiemelkedettséget találjanak, És nagy- 
ságának csodálatos kisugárzása, emlékének büvös 
ereje ma is egyesiti sirja körül a zsidóság fegkü- 
lömbözőbb rétegeit, a szabadkőművestől, lel a leg- 
tulzottabb chaszidig. Mert mindegyiknek volt köze 
Fuchs Mórhoz, mindegyik könnyezett Fuchs Mór 
előtt és mindegyikkel könnyezett Fuchs Mór, mert 
az ő nagy szive mindenki előtt megnyilt. 

Mert a kérlelhetetlenül szigoru ortodox pap 
tudott megértő, elnéző, vigasztaló, bátoritó lelkiatya 
is lenni, ki belelátott azon feneketlen örvény leg- 
mélyére, melynek emberi szív a neve és tiszta lel- 
kéből fakadó, tiszta szavával végigsimogatott min- 
denkit, mindenkit és mindeneket felemelt és lelkileg 
kiegyensulyozott 

A Fuchs Mór emléke iránti tisztelet és kegye- 
let az idők mulásával nőttön-nő, mert a mi lelkileg 
szegény, elárvult korunkban még jobban érezzük az 
ő hiányát. Ebben a korban, melyben vezetőink, rabbi- 
jaink - és itt csupán kevés kivételt engedünk 

Nuárad világhirű főrabbijának 19, 

S ezen kivételes nagy- 

NÉPCONK 

Jahrzeltja alkalmából nen mna már tempót tartani a gazdaság 
irt a Frankfurti Rotschildnak és szági és hollandiai zsidó filantróp. nek mindig meg volt a sikere. Hány nek teremtette így elő a legszükség nyekhez szükséges összegeii Mert Szav. sullyal esett a latba. Mert abszolut nagy. lat puritánság, voszolut jóság, abszolut 
és ezért aőszoluut tekintaly voltt Es mert ma kevés az abszo it nagyság, aligh van abszolut jóság, abszolut artot ek ég olu önzetlenség, ezért aligha van abszolut tekintél A mai nagy vallási fellángolásokon egyszersmind ki-ki igyekszik a maga kis leveskéjét is megfőzni. Ezért Éuehs Mór jóbban htányzik nekünk egész zsidóságnak ma, mint valaha. 

Ha puritánságáról akarnánk beszélni, szinte remegnénk, hogy-hova jutottunk. Fuchs Mór egyet- len jelöltje volt annak idején a váradi hitközségnek és egyhangulag lett megválasztva. Fuchs -Mór mégis sokáig habozott áljását elfoglalni. Hátha van egy kicsiny töredék; mely nem-lát szivesen a váradi főrabbi székben ? Igy gondolkozott, És midőn gar- madával kapta Váradról a gratulációs leveleket és a hitközség sürgette székfoglalóját, akkor titokban két sógorát biztos utasitásokkal Nagyváradra küldte. Ezek diókereskedőknek adták ki magukat és egy heti itteni tartózkodásuk alatt elvegyültek a hivek közé és tanulmányozták azok gondolkozását ujon- nan papjukról. Csak miután ezek 
megválasztott 

visszatértek Vágszeredre és biztositották, hogy az összes hivek kivétel nélkül szeretettel várják, akkor értesitette a hitközséget, hogy állását elfoglalja. Kedves olvasó, hasonlitsa ezzel össze például a szatmári rabbi-, választást, minden köntörfalazá- sával, zugpolitikájával, csavarintásaival, tudott és nem tudott kulisszadolgaival, a hatóságoknak ilyen meg olyan ide oda ráncigálásával, felsőbb helyről protezsált egyoldalu irányitásával, az egyenetlensé- gek és a hitközséget alapjaiban megrenditő viszá- lyoknak lavinájával; tégy itt összehasonlitást és lásd, hogy milyen közéleti örvény tátong hitközsé- geink alatt ! 
Sokat beszélhetnénk arról, hogy egész élete egy folytatólagos kidusshasem volt, Hiszen látjuk, 

o 
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keresztények is felkeresték sirját. s emléke etts ámorvat kgvaéylk mátus püspök, akkor még esperes egyik gyászbeszé. de, melyet egy elhunyt református nő fölött tartott kit Fuchs Mór hathatósan támogatott „Fizesd meg n mondotta a zsidó hitközse ztoránák mindazt a jót, melyet . iivemmel tett". És beszédének további ondott Fuchs Mór egészségeéng 
másirányu us-hasemtól volt áthatva barátság, mely Pável akkori váradi ro- üspököt és Ritook Zsigmond királyi táblaj Fuchs Mórhoz fűzte és kikre gyakran al- zta bölcseink ama mondását: mik o om mab v mogyz Minden nép jámborai ré- e ia tulvilági élet hallhatatlanságának. 

mgk 
Leszakitották a virágot, de illata itt maradt Fuchs Mór emléke él nemcsak szivünkben, de szelleme él ama fényes intézményekben is, melye J0 évi r áradi múködcse alatt megteremtett, rad város tanácsa néhány hónap előtt azzal rótta le háláját Nagyvárad hires papja iránt, hogy Dr, Lázár Aurél volt igazságügyminiszter inditvá- nyára elhatározta, hogy a város azon utcáját, mely- ben a nagy ember oly eredményesen dolgozott hit. községééri és az egész város társadalmáért — 3 Zárdauccát, melyben a hitközség temploma és egyébb intézményei vannak - Fuchs Mór-uccának 

nevezijel 
x 

Némi vigaszt nyujt nekünk, hogy Fuchs Mórt, méltó fia, Fuchs Benjámin követte a főrabbi szék- ben. Fuchs Benjámin, boldogult atyja szellemében 
vezeti hitközségét, nagy tudással és felkészültséggel, 
Jelleme, szivjósága, szókimondása (lásd a legutóbbi dési rabbikonferenciát, hol egy terrorizált többség dacára is rettenhetetlendl kifejtette a maga igazságál) 
teljesen azonos a Fuchs Móréval. Párallan ékes- szólása pedig Európa legkiválóbb zsidó hitszónokai 
közé emelte. A Fuchs Mór által alapitott intéz- ményeket sikeresen fejlesztette és azok mellé egy sereg uj intézményt létesített. Ez a háboru és for- radalom utáni sokkal sulyosabb időkben igazi telje- 

Midőn Fuchs Mór Jahrzeitjakor, váradiak sirjá- hoz zarándokolunk és ti olvasóink az egész ország- 
ban, kik gondolatban lelkileg szintén körülálljátok e napon a zsidóság nagy fiának sirját; fogadjuk meg, hogy hivek maradunk mindig szelleméhez 
s mit 

meg — nem tudják a lelki kapcsolatot fenmartani 
hiveikkel, melyben. mint a mult évi Tomche Jesivosz 
botrány mutatja, a laikusoknak kell sikra szállni, 
hogy alakuló örök időkre szóló hamisitatlan orto- 
dox szellemi tóraintézményeket megvédjenek egyes 
rabbiknak hatalmi önzéséből eredő kinullázási és 

A hatóságok nemtőrődömségének, sőt gyakran jóakaratu támogatásának eredménye, hogy a szabad- 

elgáncsolási akciója ellen; ezen zsidő Kközéleti 
özönvizben, mely Szatmártól és Kolozsvártól kezdve l 
ellepte már majdnem minden hitközségünket és mely- 
nek kavargó habjai közül már majdnem csupán Fuchs ! 
Mór hitközsége emelkedik még ki mint imtakt hit- 
község; ezen fojtó levegőjü korrupcióban, melyben 
már ugyszólván nincsen ideál, melyet nem halványi- 
tott el az anyagi vagy hatalmi önzés árnyéka ; mely- 
ben már ugyszólván nincs oltár, melyet nem zudi- 
tottak a sárba, ugyszólván nincs prédestál, melyet 
nem akarnak az emberi gyengeségek ugródeszkájá- 
vá alacsonyitani; a tekintélytelenség, a csalódás és 
kiábrándulás ezen keserves napjaiban annál inkább 
érezzük egy biztosan evező kéz hiányát, melynek 
ulját nem az emberi tekintetek szabják meg, hanem 
— mint a régi hajósoknak — az ég csillagai. Most 
annál inkább érezzük egy oly étheri tiszta, erőt és 
tekintályt, hitet, bizalmat és bátoritást kisugárzó fix 
pont hiányát, hová nem juthatott el az emberi szá- 
mitások sakkhuzása és a vásári élet zaja és hazug- 
sága, – egy fix pont hiányát, amilyent Fuchs Mór 
elentett, Fuchs Mór 19-ik Jahrzeitján tehát még na- 
gyobb fájdalommal keressük fel sirját, mint akkor, 
midőn ezen nagy géniusznak porhüvelyét átadiuk 
az anyaföldnek. 

Messze tullépné cikkünk kereteit,ha csak némi- 
leg fel akarnánk eleveniteni ezen gaonok gaonjának 
nagyságát n2 mibas-ját, és széditő nagysága 
mellett szinte közmondásszerü szerényságét. Szivjó- 
ságáról köteteket lehetne írni és számos váradi és 
vidéki zsidó család még ma is saját tapasz'alati 
reminiszcenciákat beszél róla. Hányszor voltunk. 
tanul, midőn a hirtelen elszegényedett családapa 
nem tudta a beigért hozományt előteremteni és az 
összegyült és türelmetlenkedő lakodalmas nép előtt 
már-már majdnem botránnyá fajult volna a dolog, 
midőn Fuchs Mór közbelépett, és ha az 
ő könnyei nem használtak, akkor váltót hozatott, 
aláirta, másnap leszámitoltatta, lassankint törlesztette 
és emelkedett hingulatban adta össze a fiatalpárt; 
lch lass' keine jüdische Tochter verschámen — 
mondotta és boldogan távozott Emlékezzünk csak, 
midőn a gazdasági krizisek forgószele süvitett végig 
az embereken, hány jóravaló bálboszt, hány 
tiszteletreméltó, becsületes kereskedőt, exisztenciát, 
családot ráutott vissza a tönk széléről! Egyszerüen 
félbeszakitotta előadását, letette a gemoret vagy a tol- 

nálja ezt a kába hangulatát a parasztnak 

lat, vette botját. nyakába akasz olta a koldustarisz- 
nyát és nemrpihent addig. amig utja eredménnyel 
nem járt És ha hivei áldozatkészsége sem tudott 

mamn 

jára eresztett antiszemita féktelenkedések a osdat- lan Bortnirságnak oly szenyiralával obe ksalnák már és fertőzhetik meg félkulturált tömegek és érel- len ifjuságnak a lelkét, mely ma a kezeinkbe került. Eltekintve, hogy ez a XX. század fomán kulturájá- nak egyik legnagyobb szégyentoltja, szinte lehetetlen- nek tartjuk, hogy az ország minden részében igen sok ezer példányban szétküldött antiszemita szenyirat romboló hatásáról, a román consolidáctót szivén viselők közül egyetlenegy józanul gondolkodó ille- tékes koponya se akadjon, ki belássa, hogy ezen gazdaságilag már szerencsétlenné tett ország a bu- titás sötétsége és a társadalmi széthuzás által, egyide- jüleg a meglévő társadalmi rend folytonos gyengité- sével és rothasztásával, annak végromlását is idézi elő. Az aljas tendenciáktól vezetett, lon Sava festő által 15 leggaládabb módon eltorzitó képpel rajzolt, nyomdafestéket látott pamfletet, -mely minden jobb- érzésüű embert felhábotit és amely csakis oly, az őrül- tekházában való agyalágyultnál születhetett, meg, mint Cuza, ki dühöngő gyülölett előszóval is szük- 

a s 1 sék kötelességüket ! ! 
lábai minden irányban nyulnak, Ül a kör közepén és csápjaival kiszivja az ország életerejet) 

6 Kép. A halálos ölelés. (Egy parasztot látni, 
akit a zsidó pók megölel és csápjai körül fonják. 7 kép. A zsidók a politikai páriokban. (Mind- 
egyik politikai párt egy-egy kemence. És mindegyik 
kemence felett ott vigyorog Éli Berkovicz, a nép- 
párti felett Max Wurenbrand, a parasztpárti kemen- cén ott gubbaszt Fildermann, a Jorga-pártin a Mar- 
morosch Blank, a nemzeti párt kemencéjében pedig Aristid Blankot látni.) 
8. kép. A zsidó összetöri a keresztet. (Egy talliszba burkolt, fején a tefillint, hátán Mogendo- Vidot viselő fiatal erőteljes zsidó egy baltával letöri az országuti kereszt egyik szárát) k 
g. kép: A román katonák a marasesti és ojtuzi csatatéren. 

10. kép. Egy remán 
kereszt előtt. . 

11. kép. A zsidók – árulók. (Mialatt a román 
katonák kint véreztek a frontokon, idehaza a zsidók spicli-szolgálatot teljesitettek. Három katonát látni, akit egy zsidó vészes arccal elhiv valahova.) 

anya sir a hegyoldali 

ségesnek látta azt bevezetni, — a képek magyará zatával, a szenyiratban foglalt sorrendben, az aláb- biakban adjuk; l 
4. kép. A zsidók bevonulása Romániában. (A legtorzabb zsidó arcokat látni, kampós orral, elő- 

2. kép, Megszólalnak a harangok.. (Egy ha- rangot látni, amelyet valaki félrever. A harang sza- 
vára felkelnek tespedésükből a parasztok. Látni a 
napot, amely hirtelen rájuk tüz. A szemüket fogják, mint akik most kezdenek látni) 
153. kép. A parasztok már esküre emelt kezek- 

álló ördög fülekkel, furkós bottal, ravasz arckifeje- zéssel, szakállal, pájesszal, - amint asszonyaikkal és családjaikkal jepik el az országot. Velük együtt. jönnek a varjak és a hollók. Fekete tölük az ég.) 
2. kép. A parasztok befonása, behálózása.; (Ezen a képen egy árlatlan, tépelődő sarcu román parasztot látni, akit két oldalról két spekuláló zsi- dó vesz körül. A zsidók arcáról olvasni lehet, hogy mindent igérnek a parasztnak, hogy ravaszul rábe- szélik valamire.) 
3. kép. A zsidó pálinkával tartja hatalmában a parasztot. (Egy korcsma, amelynek asztalán egy- 

egy paraszt ül. Mindegyik paraszt melkett y ször- 
nyü kinézésü zsidó, aki tölt neki A paras zt elbu- sultan, maga elé meredve dl, mig a ó kihasz- 

vele az üzletet, azaz kicsalja tőle olcsó pénzért a földjét, a terményét, meg a jószágát.) a 
4. kép, Az élősdi zsidó. (A boronát vezető 

paraszt nyakában egy zsidó ül, aki röhög és tapsol.) ő. kép A zsidó pók, amelynek csápjai elérnek az ország minden részébe, (Románia térképe, a 
szélén feltüntetye az összes tartományok: Erdély, 
Bukovina, Bánát sib. A térkép közepén egy zsidó 
fejt pók látható, a hasán egy Mogen-Duved. A pók 

kel ott állanak a mentőjük előtt. A mentő keblén a kampóskereszt. 
14. kép. Fel a harcra! : (A felkelt parasztok megindulnak a kampóskeresztes zászló alatt.) 

aratjab a ap zsidókkal! Doonyoa és kövekkel veri ki a, felkelt n p a zsidókat, akik fej- vesztetten menekülnek Balesztina felé. A varjak is velük hagyják el az országot.). 
Eddig tart ez a kiadvány, amely az ,„Orvosi 

Folyóirat" nyomdájában készült. 
Ögyész Urak/ Hol vannak önök, hogy amint 

hatályos intézkedéseket tudnak tenni a társadalmi 
rendet felforditó kommunizmus ellen, hogy teljesit- 
sék kötelességüket ezen vallás és osztály izgatás 
ellen is ?2 ! Hol vannak önök, hogy elfojtsák az an- 
tiszemita agitációt, mely az államnak beláthatlan 
károkat okoz ? ! Hol vannak, hogy egyenlő mértékkel 
védjék meg ezen ország minden egyes polgárának 
az alkotmány és a törvény által biztosított jogait ? / Meddig türik önök meg, hogy ezen förmedvények 
átlandóan és rendszeresen hintsék el a gyülölet mag- 
vait ?. 1 Teljesitsék önök már egyszer kötelességüket, 
hisz önöknek az államrend ellenségével szemben 
egyforma szigorral kötelességük felépni. 
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030 junius 27. NÉ PÜNKk 

HIREK 
szerkesztő WASSERSTROM SAÁNDOR. 

oünk cCikkeinek utánnyomását csakis a torrás meg- 

Méplölésével engedjük meg, 

Maptár EGBB. 

péntek, Tamuz 1, junius 27. 

Szombat, Tamuz 2, junius 28 

mbat belövetele : 
üzlet bezárás 8.10 

gyertyagyujtás 8.15 
Mentüsztelet kezdetleső.25 ...x... 

Szombat kimenetele 9.30. 

Heti ylosszák. 

ZzZsidó Brovokáció. 

Megint kisért a provokáció eszméje, Csak ne 

enek félreérteni, nem a zeidókat provokálják, 

nem a zsidók provokálják a jámbor 
sétáló diá- 

kat és egyébb inteligens gondolkozásu egyéne- 

Mint például Tárgu Frumosiban a Cuza meg- 

[sztását ünneplő fiatalembereket. Borsán a pa- 

kat és azok ártatlan vendégét, egy bizonyos Da- 

[6 nevü jasi-i fiatalembert, vagy pedig Báltiban a 
fgyészt és egy volt cári detektivet. Hogy a meg- 

madottak mindig prononcirozott antiszemita 
agitá- 

jok és hétpróbás terrorfiuk, az legfeljebb a zsi
dók 

eselméjüségét dicséri, hogy véletlenségből min- 

g ilyenekre akadnak. Hogy legujabban, — mint 
éldául Báltiban - a provokálók legnagyobb 

része 

szony és fejletlen gyerek, az csak a zsidók bátor 

kmerőségét bizonyítja. 
EÉz a provokációs teorla pedig — ne tessék 

vedni, nem a diákok részéről hangzott el, – mert 

hok szegények már régen mondják, hanem egy hi- 

aalos kormánytényező, Anghelescu belügyi almi- 

ezter állította az ország leghivatalosabb házában, a 

alamentben: Tehát nyugodjanak meg a kételkedők, 

ert egy valóságos miniszter szignálta a valódiságát. 

ég pedig egy belügyminiszter. Annak csak illik 
dni, hogy mi történik a belügyekben. 

Mindezen megállapitás pedig szintén zsidőó 

ovokáció eredménye. Egy Landau nevü zsidó 

épviselő interpellációjának köszönhető. Az utókor 
áímára még csak megjegyzendő. hogy az inter- 

elláció előlti nap ugyánezei Landau nevü urnak 

ajda belügyminiszter ur a belügyminisztériumban 

negtagadta a választ és kijelentette, hogy csak a 

arlamentben hajlandó felvilágositással szolgálui. 

Ugy látszik vannak dolgok, amiket az ember 

légyszemközt, vagy inkább kétszemközt, kevésbbé 

ner és inkább szegyel megtenni. Az elvbarátok tö- 
negének bátoritó biztonságérzete kell nozzá. l 

Hogyha már megreszkiroz egy nagyot, a hála 
és elismerés babérait arassa érte,. 
kKülönben pedig: Keleten a helyzet változatlan 

és az országpan minden, csendes .... 

Torjesszéfok és szerezzetek 
előfizetőket az erdélyi ortodox zsidóság egyet- 

len és legolcsóbb lapjának, a „Népünk-nek! A 
Népünk-nek egyetlen zsidó asztalról sem szabad 
hiányoznia ! ; ; 

— fTemesvári előtizetőinkhez. Lapunk képvise- 
lelében Rubinstein Imre ur a héten Temesvárra uta- 
zik. Felkérjük előtizetőinket, hogy őt az inkasszó- 
nál támogatni sziveskedjenek. . 

A „Népünk" kiádóhivatala. 

— Ivigdor Hámáiry előadása Nagyváradon. Az 
elmult vasárnap tartotta meg Avigdor Háméity, a 
kiváló palesztinai héber iró, váradi előadását a vá- 
rosháza disztermében. Az előadás során Haméiry 
rámutatott a tulajdonképeni patesztinai helyzetre, s 
egyben érdekes megvilágitásba helyezte a galuti 
zsidóságot is. Avigdor Hameiry előadását a lelkes 
közönség hosszantartó tapssal honorálta. Az illusz- 
is vendéget a cionista csoportok nevében Léltner 
Zoltán üdvözölte meleg szavakkall. : : 

A belényesi örth. Izr. Nitközség főrabbit 
választ. Ismeretes, hogy Belényes Orth. Izr. Hitköz- 
sége hosszu évek sorain át betöltetlenül hagyta a 
rabbiszéket. A hitközség fegutobb erősen dátogatott 
képviselőtestületi gyülése: Dr. Pollitzer Alajos elnök- 
lete alatt egyhangu határozatként kimondotta, hogy 
aá üresedésben lévő főrabbi állást mielőbb be- 

1 megélhetés nagyobb részét ezután is a koloniákban 

av Melr Berlin inbileumi űnnensége Szige- 
ton. A mármaros-szigeti zsidóság a Zeirei Mizrachi 

érdemei, egyszersmint a világ zsidósága kitünő ve- 
zérének, Rav Meir Berlinnek 50-éves születési év- 
fordulóját. Az ünnepélyt a Rav Meir Berlin nevérőlel- 
nevezett ,Kvuca" héber metódiája vezeti be. Eztkö- 

kötelességekre, amelyeket főként a sigheti zsidóság- 
nak kell magáévá tenni, akiknek módjukban volt 
személyesen is hallani Rav Meir Berlin tanttásait, 
mert csak az esetben üdvözölhetjük hüséges elv- 
társként Őt, ha gyakorlatilag is keresztül vittük tani- 
tásait. Felolvassa a Rav Mei: Berlin cimére 
küldendő üdvözló távirat szövegét a Zeirel-, Zeiroth 
és Naschim Mizrachi nevében. Rottenberg Józsel, 
a Mizrachi elnöke részletesen ismerteti a jubiláns 
biogratiáját, majd történelmi visszapillantást vett a 
zsidóság multjára, összekapcsolva azt a jelen prob- 
lémáival. Koffier Mózes zárószavaival az ünnepély 
lelkes hangulatban végett ért. 

székelési zavarok, bélgörcs, puffadtság, 
gyomorszédülés, izgalmi állapotok, szividegesség. 

félelemérzés, bódultság és általános rosszullét ese- 

tén a természetes Ferenc Józsel keserüviz a gyomor 

és bélcsatorna tartalmát gyorsan és fájdalom nélkül 

kiüriti, a vérkeringést előmozditja és tartós meg- 

könnyebülést okoz. Korunk legkiválóbb orvosai a 

Ferenc József vizet ugy fértiaknál, mint nőknél és 

gyermekeknél teljes eredménnyel alkalmazzák. A 

ferenc József keserü viz kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és fűszerüztetekben, 

— Ukrán parasztok zsidó kolóniát akarmak fel- 
gyujtani. Inguletz zsidó koloniát, Krivojrog környé- 

kén oroszországi ukrán parasztok megkisérelték fel- 

gyujtani. Az ukránok mát rég bosszantják azzal a 

zsidó kolonistákat, hogy jószágaikat ezeknek le- 
gelőire hajtják. Bosszut akarnak állani ezeken a 
zsidó kolonistákon, kik az uktán parasztok véle- 
ménye szerint a szovjet hatóságban azon reményt 

élesztik, hogy Krivojrog környékén a többi kollek: 

tiv alapon álló kolontákat is fenn tudják tartani. 

- Az arab vérenuzések arab aldozatai. Egy 
bizottság tanulmányozta most Hebron (Chevrajn) 

viszonyait, ahol tudvalevőleg a legborzasztóbb vér- 
fürdőt rendezték az arabok, ami miatt a zsidók 
még most sem tértek oda vissza. A bizottság meg- 
állapította, hogy a város a zsidó kivándorlás miatt 
tönkremegy. Az üzlethelyiségek és a lakások bére 
50 százalékkal sülyed. A szlobodkai jesiva, mely 
25.000 fontot hozott évenként a városba, megszü- 
nése, katasztrótát von maga után. A zsidónélküli 
váti sból most — az arabok kezdenek kivándorolui, 
mentonincs munkaalkalom. 

Énitkezések Jeruzsálemben. Jeruzsáleinben 
egyre szaporodnak az épitkezések, amelyek mind 
több és több munkaerőt igényelnek. Egyes muuka- 
ágakban már hiány is mutatkozik szakemberekben. 
Igy például mázolókat már is más helyiségből kell 
hozni. A szakmanélküli munkások is mind elhelyez- 
kedtek ami Jeruzsáletnben évek óla nem történt 
meg. 

i munkástelenitések Palesztinában. A mun- 
kásszervezet 1000 földmunkás család letelepitését 
határozta el a privátkoloniák szomszédságában, akik 
számára segédgazdaságokat rendeznek be, mig a 

végzett munkával fogják maguknak biztositani a ! 
munkások. A letelepités öntözhető területen fog 
történni. Minden család 15 dunam területet kap, 
amelyből 7 dunamot ültetvényi célokra, 3 dunamot 
pedig veteményeskertnek fognak felhasználni. , A 
jetelepedéshez 350 font kölcsönt kapnak a munkás- 
családok: A terv megvalósitására a kölcsönt folyó- 
sitók bevonásával kidön társaságot alakitott a Hisz- 
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való átvételére vonatkozókat is. A munkaerőkre 
s k vonatkozó külön megál á őirja, ár- 

iniciativájára impozáns külsöségek között ünnepelte Sasáz csak tbrss enodáseldkainyvkasal 
me a A eze rhavadhatatl ek - S 

g a Mizrachi Világszervezet horhavadhatatian ajkaimazhat. Más származásu munkásokat a kormány 
külön engedélye nélkül nem vehet fel a társaság. 

– Vsaládi ekok folytán eladnám a kolozsvári 
vasutállomás közelében fekvő jól bevezetett óra és 

vetőleg Kofler Mózes magas szárnyalásu beszédé- ékszer üzletemet. Üzlet Kolozsváron áruval, vagy 
ben méltatja a jubilátó érdemeit és rámutat azon aru nélkül azonnal átadható. Cim a kiadóba. 

— Simpson Palesztinában. Sir John Simpson, 
akit az angol kormány a bevándorlás és a koloni- 
zálás gazdasági lehetőségeinek megvizsgálása cél- 

jából küldött Palesztinába, már is beutazta az ország 

területének nagyobb részét és egyes helyeken hu- 

zamosabban tartózkodott, hogy alapos betekintést 

nyerjen a helyi viszonyokba. Felváliva tart megbe- 

széléseket a különböző arab körök és osztályok 

vezetőivel, valamint a zsidó rétegek képviselőivel. 

A vizsgálat befejezésének időpontja még nincs 

megállapitva. Ugyancsak nem lehet egyelőte bizto- 

sat tudnai a feltüggesztett 3300 bevándorlási certiti- 
cat ügyében sem, amelynek rendezését az angol 

kormány — genfi és Jondoni hiradás szerint — 
Simpson legsürgősebb feladatává tette. 

- A hatfai epítkezések. Haitában számos uj 
épitkezést kezdtek meg, amelyek 405 munkást fog- 

nak foglalkoztatui és 4.-5 hónapig fognak tartani, 

A nyát folyamán kezdik meg a haiiai munkásnegyed 

első 200 házának épitését is. A muukatervek szerint 
Haifa 330 uj bevándorlót képes befogadni. 

Filoszemita szerh. Belgrád. A mult héten 

elhalálozott iit egy szerb, ki a belgrádi zsidő hit- 

község részére 3006.000 Dinárt hagyományozott, vég- 

rendeletében elmondja, hogy „Mint kereskedő, zsidó 

testvéreim támogatásával szereztem vagyonomat. 

Kötelességemuek tartom, hogy annak egy részét 
a belgrádi zsidó hitközségnek adjam". 

Pealesztinai be- és kivándorlás ápr. havában- 
Április havában Paleszinába 521 zsidó, 63 keresz- 

tény, 8 mohamedán, összesen 692 személy vándorolt 
be. Ezek közül 91 személy mint turista jött az 

országba és hosszabb tartózkodásra kapott enge- 

délyt. Az ápcilis havi kivándorlók száma : 111 zsidó, 

60 keresztény és 57 mohamedán. 

APRÓ HIREK 
Varsó. Sok ezer varsói zsidó kisérete mellett 

vitték a legidősebb varsói rabbit, a 96 éves Rabbi 
Cvi Ábrahám PBerlmuttert z, c. I. örök nyugvóhe- 
lyére. Rav Cvi Abrahám egész Lengyelországban 
nagy tekintélynek örvendett. Annak idején az első 
lengyel sejmben a zsidóság egyik képviselője volt. 

A kül-, had- és közoktatásügyi minisztériumok hi- 

vatalosan képviseltették magukat az elhunyt teme- 
tésén. 

Kovno. Az ortodokta egyik igen kiváló vezére 
Rabbi Izsák Silmann z. c. 1. meghalt. 

Riga. A lettlandi zsidó szövetkezetnek 7-ik 

országos konferenciájával közölték,hogy a Foundation 

elhatározta a lettlandi zsidó szövetkezetek részére 
ujabb 20.000 doltár kölcsön nyujtását. 

Muűnchen. Junius 8. és 9-én lett megtartva a 

német zsidó ifjusági szervezetek delegátusainak 8-ik 

összejövetele. Az összejövetel a következő mot- 

tóval indult; ,„Ifjuság, segitsetek az ifjuságon 14 

Buenos Aires. Nz elmult 1929-es évben Ar- 

gentiniába 59868 zsidó vándorolt be. 

Danezig. (d. T. A.) Danczig szabad királyi 

városa ásszzsidóságának nevében a genfi népszö- 

vetségi mandátumbizottsága elé memorandum kül- 

detett, mely leszögzi a palesztinai zsidó igényekét 

és követeli a zsidóság szabad bevándotlását és 
letelepülését Palesztinában. 

Teruzsálem. A Mizráchi Világorganzáció elha- 

tározta, hogy a változott politikai helyzetre tekin- 

teltel vagy a Mirráchi legfelsőbb tanácsát, vagy 

pedi egy Miztáchi Világkonterenciát hiv egybe 1. 

évy szaplember elejére Bécsbe vagy Pozsonyba. A 

határozat, a táviratilag megkeresett külömböző or- 

4 szágok Mizráchi központjának válaszaitól van füg- 

gövé téve. 
— Jerüuzs , julius 20 A palesztinai Mak- 

g elhatározta, hogy ezentül nem 

jálszik tutballt szombaton. A határozatra az Apudasz 

fiszrőél és a Vadd Lemi közösen birták rá a 

syportegyesületet, 

ORADE, Plala 
-A Holt-tengor kiaknázása. A jeruzsálemi 
,Officiai Gazette" julius 10.-i szama közli a Holt- 

tenger só- és ásványtartalmának kiaknázására vonat- 

kozó koncesszió hivatatos szövegét. Az okirat, amely 

ihal Viteazul (Hagyptac-tér) 

algytnontthantkunt hag bocutt nudhuut ant tauntud u uu tad an dntmilg 

Az egészség a legdrágább kincs és ennek 

ásványviz rendszeres ivása által érhető el. 

MMamható mindemüttt. a
 

Me
gt
t 

l t
tnn

tez
 1e

rea
ató

 Me
nt
t 

tárn
 a

kó E
et
nt
ti
ra
rc
 

lít
it 

TELEFON: 1-78 
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Í tasch Ltd." nevére szól. A társaság, amelynek alap- 

a megszerzése és megtartása a paptamási-vi 

Főlerakat: Str. Nicu Filipescu (Szarvas-sor) 28. 

1930 január 1.-ről van keltezve a „Palesztina Bo- 

tőkéje 400 ezes font, köteles a konszeció elnyeré- 

sének harmadik évétől kezdve állandóan emelkedő 
mennyiségü ásványt kitermelni. Igy a harmadik év 

minimális termelési mennyisége 1000 tonna, a tize- 

dik évé 10000 tonna A termelés ily módon való 

: fokozásának egy feltétele, hogy a tizedik évig a 
Jeruzsálem és a Holt-tenger közötti betonirozott ut 
teljesen elkészül. A koncesszió megállapitja 

a kormány részesedésére vonalkozólag a tiszta 

Egiusi Aut. Ortn. Izr Hitközség. 

67/1930 sz. 
[ 

Pályázat. 
A belusi aut. orth. Izr. hitközség pályázatot 

hirdet egy hitoktatói mbp állásra, mely állás azon- 
nal betöltendő. Fizetés havi 3500 lei és lakás. 
Pályázalok a képesitést és vallásos előéletet igazoló 
okmányokkat folyó évi julius hó 15-ig alulirott 

elnökhöz intézendők. 

Belus, 1930 évi junius hó 23-án 

Dr. Pollitzer Alajos 

naszonból, valamint részvényeknek a kormány által ! nitk. elnök, 



NÉPÜNK 

ZSIDÓ HUMOR 
A háromlábu asztal 
Landau prágai főrabbi folyton in- tette a hiveit, hogy legyenek jótékonyak, Amikor látta, hogy a beszéd nem használ, más módszer- hez folyamodott. Vásár napján kiment és megállt a hemzsegő piac közepén. A kereskedők roppant csodálkoztak, hogy mit keres itt az ő rabbijuk, aki máskor egy percre sem távozott a talmud foliánsok mellől. Az egyik bátortalanul kérdést is intézett hozzá erre Vonatkozóan. Amire a rabbi a követ- kező felvilágositást adta : 

Ha egy asztalnak három lába va ről letörik egy darab, alá szokták tá mivel, nehogy az asztal eldüljön. De ha második lába is eltörik, akkor már nem lehet többet álátámasztani és akkor csak ugy segithetünk rajta, ha, a harmadikból is levágunk, hogy a három láb egyformán csonka legyen. A mi bölcseink szerint, a világ három lába: a Tóra, a szentélyi áldozat és a jótékonyság. Mikor a jeruzsálemi szentély elpusz- tult, a középső láb eltörött, de bölcseink alátá- masztották az imával, amely pótolja a hajdani ál- dozatot. De most, hogy a hivek nem akarnak a szegény embereken segiteni, a második láb a jóté- konyság is eltörött, akkor nincs más hátra, mint eltörni a harmadik lábat is és abbahagyni a Tóra tanulást, hogy a világ aegyensulya helyrcálljon. Azért jöttem ki én is közétek a piacra. 
A konkurencia és a tyukok. 

A liszkai caddik. R. Levi Hirsch nagyon bosszankodott azon, hogy községében dul a konkurencia és az egymással versengő kereskedők minden eszközzel egymásnak a törekvésére töre- kednek. Erre szombati prédikációjában a következő prédikációt adta elő : 
Ha egy gazdasszony tyukot vesz és elhelyezi a ketrecébe és jól táplálja, azután mégűegy tyu- kot szerez és azt is ugyanebbe a ketrecbe teszi – rendesen az első tyuk berzendezik és próbálja ki- kaparni az uj Szomszédjának szemeit, mert attól fél, hogy ez eleszi tőle az eledelét. De ha nem volna tyukesze szegénynek, akkor tudná, hogy ugyan an- nak a gazdasszonynak van bő tápláléka az uj tyuk számára is és nem szorult arra, hogy az elsőt meg- fossza vagy megröviditse. Ugyanigy szokott lenni, ha egy embernek üzlete van és egy uj boltos ugyanilyen üzletet nyit mellette, attól tél, hogy az utóbbi az ő kenyerét veszi el. De ez nem ígaz. Az Uristennek a világ gazdájának van tápláléka minden teremtménye számára és tud adni az első- nek ép ugy, mint a másiknak. 

R. Ezékiel 

n és az egyik- 
masztani vala- 

Csak olyan asszonyokat ne. R. Efrájim Zalman Margulies brodi rabbitól származik a következő szellemes zsoltár midrás- magyarázat : 
A 32. zsoltárban olvassuk : „Ezért imádkozik hozzád minden jámbor találás idején, csak a nagy vizek árja ne érjen hozzd." Találás idején (löész möcó) – egésziti ki a midras - ez az asszonyt jelenti. Mi Cennek az értelme ? Régi hagyomány, hogy amikor a Rómaiak fogságba viitek egy hajón zsidő ifjakat és leányokat, hogy fajtalanságokra ad- ják el őket, a legidősebbnek a buzditására elhatá- rozták, hogy a tengerbe vetik magukat, hogy meg- meneküljenek a gyalázattól. Először a leányok ug- rottak a hullámok közé, azután követték példájukat a fiuk is, akik eleinte haboztak és nem akartak le- mondani az életről. (Gtin 57.) Mikor a lélekván- dorlás folyamán ezeket ujra a földre küldték, a le- ányok, akik előbb ugrottak a vizbe, azt a jutalmat kapták, hogy uralkodni fognak a férjelken. Ez a zsoltár midrás értelme: Ezért imádkozik minden jámbor találás idején, azaz asszonytalálás, nősülés idején, — ,csak a nagy vízek árja ne érjen hozzá", vagyis ne kerüljön hozzá véletlentl azoknak az ivadéka, akik a tenger hullámaiba vetették magukat. Mert a talmud szerint, akin a felesége uralkodik, annak az élete nem élet. 

Mechálkél Cháim — ,„Élők táplálója". R. Jechezkeél Katzenelbógen Hamburg—altonai rabbi, a Keneszet Jechezkeél hires Szerzője szere- tett előimádkozni ünnepkor és azt hitte magáról, hogy kitűnően tud énekelni, a hivek azonban csak mély áhitatáért bocsátották meg a nagy rabbinak rettentő zenei hallását. A „Mechalkél Chajim- (Élők 

a „Mechálkél-Chájim"-ot, éhen halhatnának agyer- mekei. A rabbi meghatottan hallgatta a szegény ember keservét, aztán elővett egy cédulát és felirta reá a következő mondatot zAz roa anny - onz bob ory Magyarul: „Engedélyt adtam e sorok felmutatójának, hogy táplálja magát az Élők Táplálójából !* 

A megforditott óratartó. 
R. Beris Meisels a varsói gaon egyszer együtt utazott egy zsidógyűlölővel. Éz, hogy a rabbit bosszantsa, kivette a zsebóráját és megmutatta neki, hogy az óratokjának egyik oldalán zsidó van áb- rázolva és ha megforditják, a másik oldalán kutyát mutat. 
— Ilgy van, - ha a zsidó hitet fordit, kutya lesz belőle . 

Mi fáj az antiszemitáknak ? 
Az antiszemiták azt mondják, hogy a háború alatt, mig más emberek küzdöttek, véreztek, szegé- nyedtek, - a zsidók folyton gyarapodtak, gazda- godtak. A háború vége felé már minden birtok, vagyon, zsidó kézen volt. 
Aztán kitört a forradalom és a zsidó bolsevikiek — miután az antiszemiták szerint a bolsevikiak mind zsidók voltak — tehát a zsidók kiforgatták az em- bereket vagyonukból. 
e miután a háboru végén minden vagyon már a zsidóknál volt, a zsidó kommunisták csak zsidó gazdag embereket foszthattak ki. Szóval egyik zsidó tönkre tette a másikat. 

Miért fáj ez az antiszemitáknak ? 
Hogyan viselkedjék a raidó? Ha két zsidó veszekszik az utcán, azt mond- ják: ilyen csunya, hangos botrányt csak zsidók csinálhatnak. 

A rsidó mindig kellemetlen. 
Pesten nagyobb magántársaságban, a fehér asztal mellett egy antiszemita politikus arról kezdett beszélni, hogy a háboru alatt, mig a többiek vérez- tek a hazáért, a zsidók jól éltek a front mögött. A társaság egyik tagja, egy öreg ur felállt az asztal mellől és szó nélkül távozott. 

Persze ez zsidó? — érdeklődött a fejte- getésciben megzavart politikus. 
— Az nem volna baj — felelte valaki, - de szegénynek két fia esett el a fronton. Pillanatnyi kinos csend. Majd megszólalt a politikus : 

éltatlankodó hangon — 
— Látjátok — szólt m 

minduntalan ilyen kellemetlen helyzetekbe jut az ember zsidók miatt. 

tomsut vati Nuy 
Ilrdessen a „Népünk"-hem munmuanymmar moormmnorrmmmyorm mm mlntmrranrmamm 

vasal Fohómemi, gallórmosást is válla 
BORGOS Bazár épület 

vegytisztitó Szinház oldal. 
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Szenszki Miklós tivatáruáz ORADEA, Sas 
aHarisnya, keztyü, fürdődresz, feh 

kendők, bébé cikkek, csipkék, rövidáruk 
legolcsobban és nagy választékban. 
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megkezdtem ! táplálója) kezdetüű semoné-eszréi áldásra volt egy ! sajátos dallama. amely különösen tele volt disz- ; harmóniákkal. Egy szegény ember elleste ezt a dalt ! és ünnep után végigjárta a korcsmákat és kávéhá- zakat, utánozva a furcsa melódiát a rabbi minden félszeg mozgásával együtt; a hallgatóság gurult a nevetéstől és a szegény ember tenyerébe gurultak a garasok és ezüst „valuták- producciójának jutalmául. A nagy rabbi hivei felháborodással hallottak a sze- gény ember eljárásáról és bepanaszolták az elnök- ségnél, hogy csufot űz a hitközség büszkeségéből. Az előljáróság szigoru határozatot hozott, miszerint 
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24 órán beltil el Kell hagynia a várost, különben becsukatják. A szegény zsidó elment magához R. Jechezkeel ez és töredelmesen előadta neki, hogy ő nem csufolódásból utánozta ő 
más kereseti forrása és ha nem 

t, hanem mert nincs 
énekelné egy nap 
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:Rákóczi-út 14. alatt zdgattó sioti 
Hladásra kerül: Több ezer m 
szövet, grenadin, 
damaszt, zefir, bár 

éter selyem, 
gyapju delain, vászon, 
sony, mosóáru stb. stb. 

minden elfogadható árban 
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1930. jütnius y M. 

A legelőkel, zsidó folyóir, az egész világon elismert 

NMULT és JÖ 
Szerkesztője: Dr. PATAI JÓZSa 

Mlinden egyes szám gazdagon 
illusztrált gyönyörü album. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Budapest, vI. Révay-u. 14. 
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Tonisz nadrág ma 450 e] 
Fér-fi öltöny má 350 Lej 
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Bulevardul Regele Ferdinand 3. 
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Nagyváradi II butorüzlet ! 

" Butoráruháza 
Piata Unirii (Szt. 
templom mellett. 
a legegyszerübbtől 
léseket is kielégitőe 
áron 

László-tér) 12. Holdas 
Teljes lakberendezések 
a legényelmesebb iz- 
n iermelési 

(nem kereskedelmi áron) si választék! Kedvező fizetési feltételekkel 
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agyváradi Máhtorasztal 
Butorcsarnoka 
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„VERSENVYÁRUHÁTA 
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Tredeti termelési árak 
Kedvező fizetési feltótelok 
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jában, ORADEA, Piaja Mihal Viteazut (Nagypiac-tér) kizda : WASSERSTROM SÁNDOK


